



编者的话

12月份市九次党代会召开,报社领导非常重视,在时间紧、任务重的情况下,报社全体员工齐努力,圆满完成了报道任务。
“业务交流 闻者足戒”所指的编校质量、差错和对此所作的点评,主要是编校中的字词、数字、标点符号的用法、计量单位用法、句子语法问题、政策把关等。至于报道的选题、题材和体裁,报道的深度、力度和影响等不作点评。
每月一期,每期摘取美中不足之点滴与大家交流探讨,纯粹的业务交流,任何个人和部门请勿对号入座哟!

>>回眸一笑

“一心一意谋发展”

常有人这样认为:校对不就是改个错字吗?连中学生也能做。这种认识,不仅低估了校对人员的文学修养与文字水平,也忽略了校对是新闻流程中必要一环的客观存在,更无视校对人员付出的辛劳与取得的业绩。

笑就是对我们工作的肯定。

也有人这样评价校对工作:“千头万绪,笔端不放毫厘之失;一目十行,文里终成岁月之悠。”在与编辑合作完成一个版面中的新闻作品时,自始至终都是编辑为主,校对为辅,但自始至终都跳动着校对人员一颗奉献的心,一颗创作的心!

“X编,这个本市电话只有七位数。”

“X编,这个调查

数据中的百分比有问题。”

“X编,这个标题属题文不符。”

“X编,你的版与别的版重稿,得换文。”

我们的劳动成果终于得到了认可,许多编辑在付印前都没忘记道一声“辛苦”,说一声“谢谢”。为此,有一例最精彩的回答——适逢十六大,正埋头工作的X校闻听此言,自言自语地说:“聚精会神搞建设,一心一意谋发展。”



本版撰文 金燕英

>>体育哨响

点评:从图上可以看出,图中的照片与图中下方的两个竖排标题是互相颠倒的,也就是说,标题文字与图中的人物是不相符的。

12月十大典型差错汇总

一、文题不符

错误类型:不常见
程度:重度

实例:12月16日A9版《“县长灭门案”与煤矿无关》的报道,副标题中说“云南公安厅称”,而内文中却是“贵州公安厅称”。

解决办法:多注意查看原文中的地名

二、名称错误

错误类型:不常见
程度:重度

实例:(导读)昨天,记者获悉,有关部门为落实市委九届党代会精神,将采取具体的措施。这里的“市委九届党代会”应改为“郑州市九次党代会”。

解决办法:多留心“党代会”的报道

三、时间错误(包括人名、地名等不统一)

错误类型:常见
程度:重中度

实例:2006年4月15日到17日,登封有这样一场景:每天有10多万市民自发到医院吊唁任长霞,高峰时达到20万人。这里的“2006”应改为“2004”。

解决办法:加强机械记忆

四、标题错误

错误类型:不常见
程度:重中度

实例:长怀律己之心防腐拒贪。这里的“长”应为“常”。

解决办法:没事时常翻《现汉》,加强学习

五、国家领导人姓名错误

错误类型:不常见
程度:重度

实例:国务院副总理曾培英。这里的“曾培英”应改为“曾培炎”。

解决办法:加强机械记忆

六、插图、栏目差错误

错误类型:不常见
程度:中重度

解决办法:看版时认认真真再认真

七、国家领导人职务名称错误

错误类型:不常见

程度:重度、低度

实例:团务委员唐家璇。这里的“团务委员”应改为“国务委员”。

解决办法:加强机械记忆

八、标题错误

错误类型:不常见
程度:重度

实例:劳累的迁徙,一些鸟儿弱不经风。这里的“弱不经风”应改为“弱不禁风”。

解决办法:没事时常翻《现汉》,加强学习

九、星期漏掉错误

错误类型:常见
程度:中度

实例:A24版报头日期2006年12月22日主编XX校对XX。这里应加上“星期五”。

解决办法:常翻日历簿

十、报头错误

错误类型:不常见
程度:重度

实例:常规版面、广告的报头常错成“郑州晚报”。

解决办法:核对报社常规版面情况表